
— фарміраванню патрэбы і гатоўнасга да далей- 
шан пастаяннав самаадукапьп;

— выхаканню станоўчых асобассых якаспей 
(ініпыятывы, самастойнасці, адказнасш, аргашзава- 
насді, умению пераадольвадь цяжкасні).

Удасканаленне самастойнай правы студэнтаў 
па замежных мовах дасягаецца праз:

— сувязь яс з аўдыторнай вучэбнай работай;
— умадаьайве ўнугры- і міжпрадметных сувязей 

вывучаемых дыспыплін;
— разпастайнасць, узаемасувязь і ўзаемадзеянне 

арганізадыйных формаў самастойнай дзейвасці сту- 
дэнтаў;

— унік індывілуальных асабяівасоей навучэп- 
паў, развішк ва гзтай асновс іх інтарэсаў і творчых 
здольваспей.

Аяашзуючы шляхі ўдасканалення самастойнай 
работы студэятаў па замежных мовах, трэба адзна- 
чыць, птго поспех забяспечваегща не асобньагі споса- 
бамі і йрыёмамі, а іх сукуппаспю, абумоўленай змес- 
там і логікай прапэсу навучання, комплекснай рэалі- 
запыяй дыдактычных прытіьптаў, выкарыстаннем ме- 
тадаў прабл^мна-разшваючага навучання, стымуля- 
ванвем пазнавальных і прафесійных інтарэсаў студэн- 
таў.

Баравік В.І., 
выкладчык

НЕКАТОРЫЯ ЗАЎВАП 
АБ ВЫКАРЫСТАННІ КАНТРАСТУ 
I ПАРАЛЕЛЬНЫХ КАНСТРУКЦЫЙ 

У 1ІРОЗЕ ФРАНЦУЗСКІХ ПІСЬМЕНШКАЎ 
18 СТАГОДЦЗЯ 

(на матзрыялс твораў Вальтэра)

Праайалізаваўшы шэраг твораў Вальтера 
(Франсуа Марі Аруэ, 1664-1778 -- выдатны французе - 
кі шсьменпік, адзів з вшатных дзеячаў французскай 
буржуазпай энохі), можна вылучыпь характерный ры- 
сы прозы 18 стагоддзя.

Сінтаксіс — рацыянальны: пераважаюпь скла- 
даназлучаныя сказы з паднарадкаваннем унуіры іх 
кожнай з частак, прычым частка складаназлучанага 
сказа ўяўляе цалкам закончааае лапчпас суяжэнне. 
якое раскрывае прычъшна-вышковую сувязь. Склада- 
наспь структуры фраз матывавана неабходнасшо 
сумясціпь адзінства думкі з адзінсівам фразы.

Кожная фраза ўяўляс сутыкненне лагічна не- 
зразумслых недарэчнасцей. нрычым будуецца яна па 
гарманічных законах сіметрыі, якая была ўласціва 
раныяналістычнай прозе эпохі Адраджэпня.

Найболып характерная рысай прозы 18 ста
годдзя з’яўляснца сіметрыя, ціто арганізоўвае ўвесь 
тэксг. Перш за ўсё яна выяўляецца ў паралелізме 
сінтаксічных канструкцый, гэта значыль у гсаметрыч-

най правільнасш сінтаксічыай пабудовы -  абедзве 
часткі фразы наралсльныя.

Паралельныя канструкцьп з’яўляюцпа сродкам 
вылучэння адзінай альбо некалькіх ідэй, якія выказа
ны ў сказах ці групах слоў, маючых ідэніычную 
сііггаксічную структуру.

Сінтсксічны каралелізм можа суправаджадпа 
адборам лексікі.

Часта гінтаксічнае падабснства сумятчаецца з 
паўторам слоў, але важна адзначыць, што сінтаксічны 
паралелізм сустрзкасіша і ў сказах з рознай лексікай.

Сустракаюцца і лсксіка-стылістычныя кантрас- 
ты. Лексіка-стылістычнае проційастаўлснне, а такса- 
ма пропіпастаўленне часовых формаў быш ам пад- 
трымліваюць сэнсавы хантраст, -дамінуіочы ў прозе 
18 стагоддзя.

Трэба адзначыпь, што ў прозе іэіай  эпохі 
паслядоўна выкарыстоўваецца сістэма класіпызму: 
адзінства стьшю, забяспечанае пепадзельным пана- 
ваннем мовы гаворачага, рацыянальнаснь, якая адбіва- 
ецца ў выкарыстапні прамога сэпсу слова і ў мностве 
абстрактных назоўнікаў, а таксама традыцыйнасць 
рытарычных канструкдый.

Сустракаеіша таксама рублёны стыль. харак- 
тэрны для Манпзскьё, Дзідро, Вальтэра. Рублены 
стынь — гэта шэраг кароткіх сказаў, якія змяняюць 
адзін адпаго і раздзяляюпь апісвйемае дзеянне на 
некалькі дробных. Прыхілыіасць да рубленага стылю 
звязава з арыснтапыяй аўтараў гэтай эпохі, філосзфаў, 
асветнікаў да інтгнацыі вуспай мовы, да салоннан 
гутаркі.

Перавага сінтакгічных кантрастаў, якія ўклю- 
чаюць парале-'іьньія канструкяьгі, бясспрэчна даказ- 
вас, ппо Вальтэр аддае перавагу гэтым канструкдыям, 
таму пгго яны легйп зг іпшыя дазваляюць пабудаваць 
фразу так, каб з найбольшай дакладнасцю вызначыць 
узаемазалсжнасць і лаіічнае расчляненне паняццяў. 
Менавіта паралсльныя канструкцыі надагоць фразе 
тую закончанасць і іігтанацыйную нэласнасць, да якой 
імкнуліся фцюлагі-асветнію.

Волкава А.С., 
выкладчык 

Машуроўская Л.1., 
канд.філал.навук, 

дапэнт

УКПЮЧЭННЕ СКАЗАЎ 
3 ДЗЕЕПРЫМЕТНІКАМІ ПЮШЛАГА 

ЧАСУ (PARTICIPLE II) У ЗВЯЗНЫ ТЭКСТ

Сказы іспуюпь не самі па сабе. У тэксце япы 
служаць для вьфажэння звязаных думах. У натураль
ным іграцэсе зносін сказы зяычайна складаюць толькі 
частку некаторага складааага цэлага. называемага
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